



晋江经济报微信公众号

晋江新闻网微信公众号

实施新时代民营经济强省战略 促进福建民营经济发展壮大

周祖翼

编者按:3月9日,《新华每日电讯》“2024两会特刊”刊发中共福建省委、省人大常委会主任周祖翼署名文章《实施新时代民营经济强省战略 促进福建民营经济发展壮大》。本报今日予以转载。

民营经济是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。习近平总书记高度重视民营经济发展,早在福建工作期间就总结提出“晋江经验”,其中包含大力支持民营经济发展等重要内容;党的十八大以来,作出一系列重要论述,反复强调“两个毫不动摇”“两个健康”“三个没有变”,对促进民营经济发展壮大作出战略部署,科学指引民营经济健康发展、高质量发展。

福建是民营经济大省,民营经济稳则福建经济稳,民营经济强则福建经济强。经过多年发展,福建民营经济呈现“七七八九”的贡献格局,即创造了全省约七成税收、七成地区生产总值、七成科技创新成果、八成城镇劳动就业、九成企业数,其中对税收和地区生产总值的贡献分别高于

全国约两成、一成,已成为福建经济的特色所在、活力所在、优势所在。新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,高质量发展成为我国发展的主题,福建民营经济发展迎来新的重大机遇,也面临不少风险挑战,正处于创新发展、转型升级的爬坡过坎关键期。面对新形势新任务,福建深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重大论述,认真贯彻落实党中央、国务院出台的关于促进民营经济发展的意见,创新和发展“晋江经验”,部署实施新时代民营经济强省战略,引导广大民营经济人士准确把握发展形势、坚定发展信心,

共同推动民营经济提质增效、转型升级,再创优势。一是以创新驱动增动能。深入实施创新驱动发展战略,坚持以福建国家自主创新示范区建设为牵引,强化企业创新主体地位,推进政产学研用深度融合,引导民营企业持续加大研发投入,加强创新平台建设,加大人才培育,加快创新成果转化,促进加快形成新质生产力。2023年,全省规模以上工业企业研发投入强度达1.2%,同比增长30%,其中民营企业占90%以上。民营企业牵头设立的国家级企业技术中心67家,占比达85.9%。一批关键技术在民营企业的不懈努

力下实现重大突破,如第三代CTP麒麟电池相继发布,汽车玻璃关键成型工艺、玻璃天线等技术全国领先,白羽肉鸡种源打破国外垄断等。

二是以产业升级优结构。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,引导民营企业做“百年老店”,围绕构建现代化产业体系,紧扣发展数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等,加快传统产业数字化转型、智能化改造,通过设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新等,推动企业“老树发新芽”,并培育壮大新兴产业,积极布局未来产业,超前谋划产业发展新赛道。2023年,全省规模以上工业增加值同比增长3.5%,高于全国规模以上工业0.2个百分点;民间制造业投资增长8.1%,高于全国固定资产投资增速5.6个百分点;新增18个省级和6个国家中小企业特色产业集

群,培育遴选数字经济核心产业创新企业350家。

三是改革攻坚激活力。坚持社会主义市场经济改革方向,大力弘扬福建人素有的“敢为人先、爱拼会赢”开拓创新精神,建设高标准市场体系,深化营商环境改革创新,建立领导干部挂钩联系重点民营企业机制,调整设立民营经济专门工作机构,出台规范政府交往行为推动全面构建亲清政商关系的意见,多措并举为民营企业发展提供更好服务,提升权益保护有效性、惠企政策稳定性、营商环境公平性、要素保障可及性。2023年,全省新增减税降费及退税缓费683亿元,行政服务许可事项网上可办率达98.7%。2023年末,全省实有民营企业183.11万户,同比增长5.8%,实有个体工商户557.99万户,增长6.6%。(下转2版)

本报有奖新闻热线



@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

导读

柒牌发布全新战略目标 P4

晋江一小区业主自发为重病保安捐款 P4

创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

晋江市府党组理论学习中心组学习研讨会召开

本报讯(记者 李玲玲)8日,晋江市府党组副书记、市长王明元主持召开市政府党组理论学习中心组学习研讨会。

与会人员学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要要求,围绕提升政治能力、思维能力、实践能力,结合工作实际开展交流研讨。

王明元强调,要着力提升政治能力,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,胸怀“国之大者”,加强政治历练,切实用新思想武装头脑,指导实践、推动工作,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要着力提升思维能力,深刻把握新思想的世界观和方法论,不断创新“晋江经验”,在服务全市大局中找准定位,运用好“七大思维”研究新情况、解决新问题,不断增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。要着力提升实践能力,注重理论与实践相结合,深入践行“四下基层”工作制度,找准实践路径,以纵深推进“1+6”专项行动为抓手,在产业转型升级、重大项目建设、开放招商、城市品质提升、民生福祉增进上聚力发力、见行见效,下大力气解决一批制约高质量发展的堵点难点,以实实在在的成效巩固提升主题教育成果。



人面桃花相映红

初春,正是踏青赏花好时节。8日下午,在晋江八山山公园,朵朵盛开的桃花红似火,吸引了众多市民前来观赏。 本报记者 董严军 摄

丁世忠亮相央视财经《对话》节目—— 晋江持续向好 “晋江经验”是核心

本报讯(记者 柯国笠)咱晋人又上央视了!昨晚9:30,央视财经频道2024《对话·开年说》新一期节目中,安踏集团董事长丁世忠与百度CEO李彦宏、福耀玻璃董事长曹德旺共同亮相。在与主持人陈伟鸿对话中,丁世忠畅谈了安踏集团快速崛起的路径,以及民营企业家的信心和社会责任。他说,“晋江经验”是晋江民营企业持续向好的关键所在。

节目中,丁世忠带着陈伟鸿参观安踏博物馆,并回忆起晋江民营企业并肩发展的往事。“为什么晋江能诞生那么多的品牌?因为晋江企业家有一个明显的文化特征——爱拼才会赢。”

而在新时代,企业家被赋予了更多使命。“无论是大环境还是小环境的变化,会带来一些焦虑,一些无所适从,我不知道您是不是有这样的一种焦虑感?”陈伟鸿问。

“其实我这个人,从创业到现在,是一个比较乐观的人。”丁世忠笑着回答,“企业家没有选择,必须无条件地乐观。当你

不乐观时,很多选择、很多决策都没办法做。安踏为什么能一路走到今天,恰恰因为我就是无条件地乐观。”

乐观的背后是具备打胜仗的能力。陈伟鸿表示,“其实在安踏打胜仗的历史上,我们也看到了另外一个关键的力量,那就是‘晋江经验’。”

对此,丁世忠表示,“‘晋江经验’对我来说,最直接的理解就是企业不断地创新发展,党委政府给企业缔造良好的营商环境。‘晋江经验’最大的核心,对民营企业而言就是坚守实业。今天,晋江能够持续向好,核心就在于‘晋江经验’。”

在安踏982创动空间,丁世忠带着陈伟鸿参观了安踏集团旗下包括亚玛芬体育在内的多个品牌。

“2019年,安踏集团要收购亚玛芬,很多人觉得丁世忠有‘蛇吞象’的勇气。你现在想起来,当时是一种冒险呢?还是一种胸有成竹呢?”陈伟鸿问。

丁世忠表示,所有的决策都基于企业的发展战略,“品牌和技术是两码事,

技术是可以时间去超越的,品牌大多是没有办法用时间去超越。我们会去收购那么多品牌,恰恰是因为懂得品牌的价值。”

“过去十多年,我们之所以能够把全球收购来的品牌做好,我觉得最重要的有三个核心。”丁世忠分享道,一是集团拥有多品牌管理的协同能力,二是塑造全直营的零售模式,“三是,我们拥有中国庞大的零售市场作为支撑,使我们有足够的勇气去面对收购全球多个品牌带来的挑战。”

在企业发展过程中,挑战不止一个。为此,丁世忠认为,不管从事哪个行业,一定要坚定信心,“只要坚定信心,就有机会。很多事情只要把控制好风险,就可以去做;不要等什么确定了,才去做。”



扫码观看相关内容

总编报你知 第36期

春风满面看晋江

晋江经济报编委 林建国

看晋江,知晋事。大家好,我是晋江经济报编委阿国。本期《总编报你知》带你春风满面看晋江。

东风浩荡,万物生长,全国两会进行中。方此之际,从施工现场到科研一线,晋江百业万企全力以赴,看准了就抓紧干,能干干就多干一些,共同绘就活力满满、热气腾腾的奋进图景,力拼“开门红”,力争“满堂彩”。

节后开工以来,晋江英林中心小学新校区项目施工现场一派热闹景象;位于陈埭晋东新区的上海六院福建和敏医院项目建设满弦开弓;内坑恒安卫生用品智能产业园二期建设更是如火如荼……机器的轰鸣声、叉车的运输声,组成了一首首新春序曲。

得兴拉链总经理何国平在采访中说,2024年,得兴真正意义上实现了“开门红”,接单量是十几年以来的历史新高,与去年同期相比实现了翻倍。

龙年春节刚过,盼盼、金冠、阿一波、奇峰、蜡笔小新等晋江企业纷纷传出订单飘红的喜讯,为新春注入了蓬勃生机与活力。天守企业全面“爆单”,大幅提高招人待遇;在安踏集团鞋生产晋江园区内,最新的供应链“黑科技”已融入传统的鞋生产制造前端,仅用两三天,该园区产能已恢复到节前水平;今年是柒牌成立45周年,该公司再扩两条生产线。

火热开局的背后,倚仗晋企的守正创新,围绕“一双鞋”“一张纸”“一件衣”“一颗土豆”做出彩的文章。洞悉市场前沿,晋企以“技”修身、向“新”突围,高科技创新产品屡获市场认可,以进促稳、先立后破,打下一片又一片市场。

人无精神则不立。晋江人的拼劲便是融入血液的本能。一年之计在于春,晋企开年的迅速达产、迅速开工,正是这种“拼”的驱使。

近日,“提振精气神 建功新福建”大家谈首场活动暨主题采访启动仪式在福州举行。当前,全省上下正深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以时不我待的精神务求先机,提振锐意创新、敢为人先、蓬勃向上的精气神。

开局即冲刺。能早干不晚干,干就干好,做就做到最优。相信,精气神十足、以拼的姿态开启新一年的晋江,将在年末呈现出一份耀眼的成绩单。



扫码观看视频



今明有雨 后天太阳登场

本报记者 张茂霖

昨天,晋江天气以阴天为主,部分镇街还飘起了小雨。同时,气温也比较低迷,大部分镇街最高气温仅有12℃,体感较为寒冷。

瑞雪从晋江市气象局获悉,受低层切变东移南压影响,今明两天,晋江依旧有小到中雨,大家外出切记携带雨具。不过好消息是,从后天开始,温暖的阳光将回归,气温将有所回升,最高气温将回升至21℃。

今天小雨转阴,气温10℃-15℃,沿海北风5-6级,阵风7-8级;明天小雨转中雨,气温11℃-15℃,沿海北风5-6级,阵风7级;后天多云转晴,气温13℃-21℃,沿海东北风4-5级,阵风6级。